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关于印发《平陆县外贸企业汇率避险

补偿机制的实施意见》的通知

县直有关单位、有关外贸企业：

现将《平陆县外贸企业汇率避险补偿机制的实施意见》印发给你们，请认真组织落实。

平陆县人民政府办公室  
2022年12月6日    
（此件公开发布）

平陆县外贸企业汇率避险补偿机制的

实  施  意  见

为深入贯彻落实党中央、国务院惠企纾困重大决策部署，推动汇率避险工作在我县落地见效，特制定本实施意见。

一、工作必要性

当前汇率波动幅度增大、频率加快，企业风险凸现，给我县外贸企业造成很大影响。建立企业汇率避险补偿机制，多部门合力推动，可以有效帮助企业规避汇率风险，减少损失，助推全县外向型经济持续稳健发展。

二、工作原则

服务对象的普惠性、补偿措施的适中性、业务操作的便利性、政策落实的长期性。

三、工作职责

通过政府主导，部门协作，共同推进，充分利用现有金融市场汇率避险工具，为外贸企业提供汇率避险全方位支持措施。县财政局主要负责汇率避险财政补偿资金的筹集和拨付。人民银行平陆县支行负责汇率避险政策的宣传、推广和督导。外汇指定银行负责汇率避险产品的拓展、对接和服务。

四、工作措施

（一）汇率避险业务风险补偿操作流程。







（二）风险补偿标准。对产品期限在一个月以上，若履约时的汇率小于即期汇率，按汇差予以补偿。风险补偿由企业、财政和外汇指定银行共同承担，企业承担80%，财政承担20%，外汇指定银行实行在手续费方面予以减让、保证金比例降低等措施。每家企业每年资金补偿不超过5万元人民币。

（三）违约惩戒程序。对于外贸企业由于自身原因未按合同履约的失信行为，人民银行平陆县支行根据相关政策法规进行监管，通过发改部门信用信息共享平台进行失信的归结和对外发布。

五、工作要求

（一）加强组织领导。汇率避险，助企纾困是形势需要，相关部门要提高认识、各负其责、强化沟通、紧密配合、形成合力，将支持企业汇率避险管理工作抓紧、抓好、抓实。

（二）提升汇率避险服务能力。外汇指定银行在人民币外汇远期、掉期、期权等避险产品基础上，丰富汇率避险业务类型，提供个性化、差异化的汇率避险产品，最大限度满足企业多元化避险保值需求。同时，要在降低保证金缴纳比例，增加企业可用资金方面想办法，定措施。

（三）完善风险防控。外汇指定银行要加强对业务的真实性审核，对享受汇率避险补偿的企业做好台账登记，并做好与财政部门补偿资金划转对接工作。

（四）加大宣传督导力度。人民银行平陆县支行要建立工作督办和评估机制，压实外汇指定银行的主体责任，督促其采取多种方式开展汇率避险知识的宣讲和产品的推介，指导外贸企业树立汇率风险中性意识，帮助企业规避汇率风险。

本通知自印发之日起到2023年底有效。
                                                                                 　　 

    抄报：市政府办公室。

　　抄送：县委办，人大办，政协办。        　　           　　  

　平陆县人民政府办公室 　                　 2022年12月6日印发　
① 企业向外汇指定银行提出汇率避险业务需求。





② 外汇指定银行接受申请后与企业签订衍生品办理合同。





③ 企业履约完成后，填写《运用汇率避险产品补偿资金申请书》提交外汇指定银行。





④至2023年底，企业履约完毕后累计发生损失的，外汇指定银行根据结汇金额进行测算，经人民银行平陆县支行加注意见后，向县财政局提交补偿申请及证明材料，由县财政局根据风险补偿标准将补偿资金划入外汇指定银行账户，外汇指定银行再把补偿资金划转企业。











